

大語  
衆文  
文類

# 寫話教學法

平 生 著

山東新華書店印行



大眾文庫 語文

# 寫話教學法

平生著

山東新華書店印行

# 寫話教學法

〈大眾文庫 語文〉

民國三十六年七月出版

著者 平

出版者 山東新華書店總店

發行者 山東新華書店總店

總分店：膠東 渤海 魯中 魯南 濱海

分支店：日照 諸城 大店 臨沂 藏馬

莒縣 烟台 威海衛 龍口 文登

蓬萊 牟平 高密 膠縣 牙前

沂山 泰南 蒙山 沂東 沂中

博山 萊蕪 泰安 蒙陰 無棣

樂陵 南皮 濱縣 博興 費縣

平邑 曲阜 泗水 麓水 勝縣

# 目 錄

第一節 什麼叫寫話？	(一)
第二節 寫話教學的基本精神	(三)
一 寫話要拿話做主來學	(三)
二 寫話要寫土話	(四)
三 寫話要用一般人自己的話	(六)
第三節 寫話教學的效率	(八)
一 學三樣與學一樣	(八)
二 不會用與會用	(九)
三 死記與順口溜	(一一)
四 寫話學的字，是頂有用的字	(一二)
五 寫話教學容易打好閱讀和寫作基礎	(一五)

第四節 寫話教學的步驟……………(一七)

一 學寫話什麼時候開始呢……………(一七)

二 學寫話的三個步驟……………(一八)

三 寫話教學法……………(四二)

四 寫話的提高……………(四九)

五 寫作的園地……………(五三)

第五節 寫話與大衆化及工農幹部學習問題……………(五七)

一 大衆化問題……………(五七)

二 寫話和在職工農幹部學習問題……………(六二)

後記……………(六七)

## 第一節 什麼叫寫話？

「寫話」這個名詞，很多人沒有見過。乍看也許以為不知講的什麼，其實，「寫話」的意思很簡單。「寫」是寫字的寫，「話」是說話的話。我們說的話，都可用字寫出來。有什麼話，寫什麼話；話怎樣說，就怎樣寫：這就是「寫話」。我在這裏提倡「寫話」的意思，是因為它是初學識字和初學作文的好法子。

我們用老法子學識字，多是認一個個的字，學得很慢。有的幾年只學了幾百字，有的學了幾百字以至千把字，但是穿不成串，不管用。如果改用「寫話」的法子學字，不但學得快，而且學起來有興趣，學了有用（道理後面再講）。

再說「作文」。過去小學國語課，分讀書、寫字、說話、作文四項。前

三項都很明白：讀書是拿起書來讀，寫字是用筆寫字，說話是張口說話。這都容易懂。只有「作文」不容易懂。你說「作」是做，「文」是文章吧，但是「文章」是什麼東西呢？又是怎樣「做」法呢？這叫兒童班、識字班、民校等初學「作文」的人怎麼知道？不知道硬要他們做，這就難了。但是改用「寫話」，就不但容易懂，而且也不難學。因為話是現成的，人人會說的。你要寫話，只要把話用字寫出。有不會寫的字，學字就是了。這有什麼難呢？

還有「寫話」到了一定的程度，就是到了要多注意「寫」的技巧的時候，可以把「寫話」改為「寫作」，但是「寫作」仍要貫徹着寫話的精神。

## 第二節 寫話教學的基本精神

### 一 寫話要拿話做主來學

學寫話最要緊的道理，就是真正要學一句句的話，不要光學一個個的字。要拿話做主來學，不要拿字做主來學。要一開頭就認也認一句句的話，寫也寫一句句的話。

理由是：我們日常生活裏面，也原來只有說話的，沒有說字的。話同字的關係，最容易弄錯。照我們說話的心理來說，我們說話的時候，是腦子裏先有一句話的意思，然後一下子說出來。譬如當一個人覺得口渴的時候，他腦子裏就有要喝茶的意思，他就一下說出「俺要喝茶」這句話來。這時候，他決不是腦子裏先有一個「俺」字的意思，說出一個「俺」字來，然後再有一個「要」字的意思，又說出一個「要」字來，這樣一個字一個字的聯成一

句話的。所以是先有一句話，後有一個個的字（中國字是一個音一個字的），因此我們應該在話裏學字，應該一開頭就教一句句的話，不要光教一個個的字。一個字的意義和作用，只有在話裏才能夠確切表現出來。字在話裏是活的，離開了話就是死的了。所以學得了一個個的字，不見得就懂話，但是學得了話，一個個的字也自然學會了。我們明白了這個道理，就會懂得，爲什麼有的人看書，一個個的字認得，但是不懂得意思；爲什麼有的人學了很多字，但是穿不成串，不會用。所以現在還很普遍的學單字的辦法，應該改用「寫話」學字。

## 二 寫話要寫土話

有各種各樣的話：土話、外路話、南腔北調的官話（或「國語」）、不文不白的白話、酸溜溜的文話、還有外國話。咱寫話要寫土話。

理由是：咱土生土長，從小學會了土話。聽的也是土話，說的也是土

話，腦子裏想也是用土話想的。這裏最要緊的是腦子裏想的話。因為耳朵裏不藏話，耳朵聽的話，都進到腦子裏去。嘴裏也不藏話的，牙齒、舌頭、嘴唇裏面都沒有話，嘴裏說的話，是從腦子裏來的。腦子裏的思想，是用話想的。思想就是話。比方大家常說：『有話別攔在肚子裏（即腦子裏）。』或說：『俺肚子裏不知道有多少話要說。』話在腦子裏想的時候，是沒有聲音的，是沒聲的話；用嘴說了出來，就成爲有聲的話了。如果用手寫出來，就成爲看得見的話了。這裏我們知道，手裏也沒有話的。手是聽腦子的命令寫的，有時候，腦子命令嘴先把話說出，然後再命令手寫下來。那麼，我們可以明白，腦子裏想的話，是基本的話。現在，腦子裏想的話，既是土話，寫土話，話是現成的。如果寫外路話或官話、白話、文話，那就要先學會那些話，才能夠寫。但是要學會一種話，多不容易！特別是咱們的兒童、工農、婦女大眾們，從不外出，只聽慣一種土話，說慣一種土話，要他們學不同音，不同調，不同字眼的話，那是非常困難的事。而且他們差不多都在本

地生活、工作、只要會土話就是了。所以要大衆學寫話，一定要寫土話。

山東的土話，幾乎都可以寫得出來。只有極少數太土的字寫不出。這些字或用意義接近，聲音也差不多的字代替，或用同音字代替，或用較普通的字代替，好在這些字不多，事實上不會發生困難的。

現在各解放區的大衆報、大衆讀物、大衆寫的稿子，可說都用土話了。土話也就是工農兵的話，也就是大衆話。由於知識份子也要爲工農兵服務，學工農兵的話，由於工農兵大衆努力學習文化，他們當然也只能用自己的土話寫作，所以大衆話在解放區是大大的行開了。這就是『寫話教學』能在解放區提倡，並且必然會在解放區大大發展的根據。

### 三 寫話要用一般人自己的話

雖說大家說土話，但是因爲年齡、性別、職業的不同，小孩子的話和大人不同，農民的話和買賣人不同，婦女的話又和男子不同。要盡量用一般學

的人自己的話來教學，才能最適合他們的程度和心意，因此學起來也最有趣，並且最有用。

## 第二節 寫話教學的效率

寫話教學，效率比識字教學高。寫話教學並非反對識字，它不過把識字辦法改良一下，改爲在話裏學字，但是這樣一改，關係很大，就是把識單字的進步慢和不會用的兩大困難，相當的解決了。其理由如下：

### 一 學三樣與學一樣

孤單單學一個字，要學會三樣東西。例如學一個『叫』字，第一要讀得出『叫』字的聲音；第二要認得『叫』字的樣子，把它寫下來；第三還要講得出是人叫什麼大號的『叫』，不是交朋友的『交』，也不是膠東的『膠』，也不是包餃子的『餃』。就是要會讀（音）、會寫（形）、會講（義）。但是用寫話的法子學一個字，只要學一樣就是了。譬如這裏有個王老五，他要

學『俺叫王老五』這句話，假定其中『叫』字不知道，他就問人這個『叫』字怎樣寫就是了。至於『叫』字的聲音，他自己已經說出來了，『叫』字的意思，他自己也當然明白了。

## 二 不會用與會用

很多人想，把字學得會讀、會寫、會講了，總一定會用了。其實不見得。因為一個字常有好多種意思，你說會講，不見得都會講。其次，中國字的同音字太多了，要寫一句話，每個字都有許多同音字，你只學會許多單字的話，造句的時候，在你學過的一大堆單字中，依照字的意義，去調兵遣將的調字，真是困難。而且，有的字沒有意思好講，有的講意思也會弄錯了。譬如有一次，一個人問我鞠躬的『躬』字怎樣寫，我反問他該用什麼『躬』字，他想了想說，用恭敬的『恭』字吧？我問爲什麼？他說，鞠躬是恭敬，所以用『恭』字。他的話未嘗沒有理由，但是他錯了。又有一次，有一個

人學過「招待所」、「可以」、「已經」等字之後，但是不知道「所以」要怎麼寫。我當時還覺得有點奇怪。後來一想，爲什麼「所以」的「所」，要用招待所的「所」，「以」要用「可以」的「以」，不能用「已經」的「已」，這些道理不容易講明白。所以學了一大堆單字之後再學應用，決不是好辦法。

但是用寫話的法子學識字，是自己話裏用到那個字，就學那個字。自己有用才學，不但學起來有用，並且學的時候就是應用。（註）這樣學字，是在用中來學是主動的學，很有興趣的。學一個個的字，學了不馬上用，學字就苦。我聽到有一個人識到二百多字就不學了。問他什麼緣故；他說：「我不知道什麼時候才學得會呢？這些字囤在這裏又沒有用。」像這樣的人，恐怕不少吧。這是很可惜的。辛辛苦苦學了幾百字，不再學了，等於白費時光。

（註）有同志把這道理講給一些識字班聽，她們聽了說：寫話是

好。識一個個的字，好比堆着許多磚頭不用，用寫話學字，好比把磚頭拿來壘牆。這個比方很好。不過還不正確。因為字同磚頭不同。磚頭每塊差不多都一樣。一塊磚頭，在壘牆的時候，放在這裏或放在那裏，可以隨便，沒有什麼關係。但是每個字的意思和用法都不同。拿字造句的時候，決不是可以同磚頭一樣隨便放的。從這裏，我們可以了解到，準備好一大堆磚頭，再來壘牆容易，學好了一大堆生字，再來造句寫文章，那是何等困難的情形了。同時也可以了解到，學單字的人，也許把字當作磚頭一樣簡單，以為學好一大堆字，就可以隨便應用了。這種想法，也由學了字不會穿成詞的事實證明是錯了。

### 三 死記與順口溜

學單字，靠死記。但是用寫話學字，因為話是自己的，其中有個把不認得的字，順口一唸，不認得也認得了。譬如王老五是莒南縣人。他學「俺是

莒南縣人』這句話的時候，假定其中只有一個『縣』字不認得，那只要順口一唸，『縣』字不認得也認得了。所以用寫話學字，可以學得很快。

但是有人說，順口溜學的字，拆散開來，常常認不得。這也是常有的情形。不過根據有人研究，一般的生字（特別容易記的不算），最好能在不同的句子裏面，讀到十多次，才『吃到心裏去』，真正記住了。死啃一個字一句話唸，要想一次就記得很，這不是好辦法。至於唸到後面，又常常把前面唸過的統統溫習一遍，這是過去私塾裏常用的法子，對於記憶很好，可以採用。

#### 四 寫話學的字，是頂有用的字

中國字很多。（康熙字典有四萬七千多字，普通常用的字典，也有六七千字。）不過這些字裏面，有頂有用的，有次有用的，有不大有用的，有完全沒有用的。我們學字，總要先學頂有用的字。

那麼，什麼字頂有用呢？

有許多人想，眼前常看到的日用物品名稱的字，總是頂有用的。因此就把這些字編成識字課本。有的人，就在物品上貼了字來學。譬如桌子上貼上『桌』字，椅子上貼上『椅』字，凳子上貼上『凳』字，牆頭上貼上『牆』字。用這種法子學字好不好呢？好是好，但是不頂好。因為把字同實在的東西聯起來學，看到唸得出來，意思也不要再講了，以後用起來也不大會用錯。不過這些字，看起來，似乎頂有用，其實並不一定常用的，因此也不是頂有用的。

我手頭有幾種常用字的統計表。一種是上海一般印刷廠裏常用字表（排字工人叫『二十四盤』），一種是華中新華日報社排字房裏的常用字表，一種是延安出的群眾報上最常用一千字統計表，還有一種是華中蘇北阜甯實小『大眾一千用字調查統計表』，這裏面前三種就都沒有桌字、椅字、凳字、牆字。只有後一種有一個『凳』字，但是這一個『凳』字，在拿來做統計

的六百句農民話裏，只用過一次。其他如「不」「了」「就」「把」「去」「呢」「我」等字，就在六百句農民話裏各用過五六十次以上。從這裏我們可以知道，我們頂常用的字（就是頂有用的字），並不是日用物品的名稱的字，却是我們眼睛看不見的，在我們腦子裏常想嘴裏常說的話裏的字。所以頂有用的字，各人有些不同。小孩子頂有用的字，和大人不同。工農頂有用的字，和生意人又不同。但是有一點是相同的：就是各人話裏面用到頂多的字，就是對各人頂有用的字。因此用寫話法子學的字，就是各人頂有用的字了。學會一個頂有用的字，同學會一個不大有用的字，費力差不多，但是用處差得大了。譬如學會一個「凳」字，同學會一個「不」字，表面上同是學會一個字，但是學會「不」字的功用比學會「凳」字大五六十倍。彷彿同是一張鈔票，一張是壹圓的，一張是伍拾圓的，價值大不相同。這一點道理，對於初學字的人，特別重要。因為初學的時候，就學到頂有用的字，就可以一面學，一面用，學起來有興趣，進步快。以後再學比較不大常用的字，也

容易了。如果初學的時候，就學了許多不大常用的字，學起來沒有興趣，進步也就慢了。

## 五 寫話教學容易打好閱讀和寫作基礎

寫話教學最討巧的地方，就是寫的話是現成的，不必多費時間去學了。這些話，你也在說，他也在說，大家都在說。話是大眾創造的。大眾的生活經驗，革命鬪爭的最好的東西，都會表現在話裏面。所以大眾的話，很豐富，很有生氣。同時，話是說給耳朵聽的，說出來只有聲音，沒有別的形象，而且聲音也馬上消失了。所以大眾的話，很具體（形象化），很有力。這只要稍稍留意工農兵大眾說的話就可知道。所以我們儘管可以大膽用大眾話寫。有人懷疑，以為照話寫出來，不能就算文章，或者以為就算文章，也決不是好文章。因此不肯老老实實寫話，喜歡掉筆頭，喜歡找尋美麗的字句。結果寫得不成話，這是走上邪路了。

寫話教學因爲話是現成的，大衆的，我們的大衆報和大衆讀物，照理也該用這些大衆話寫，所以學會了這些大衆話以後，就可說已經打下閱讀大衆書報的基礎和寫作的基礎了。

## 第四節 寫話教學的步驟

### 一 學寫話什麼時候開始呢

一般用老法子學字，總是先學認字，再學寫字。開頭的時候，一般是覺得一個個的字難記，但是要他拿筆寫字，又覺得寫字比認字更難。再學下去，會認會寫的字多了，要他們寫幾句，就難得很。有的人，甚至書啦報啦都會看了，但是不會寫。他們看的程度高，寫起來不好，拿出去怕丟人，因此乾脆不寫。總起來說，用老法子學字，一般是先學認字，再學寫字，以後再學寫文章。開頭是感到認字容易寫字難，再後是感到看書容易寫文章難。但是學寫話，就可以沒有這些困難了。因為學寫話可以把認字、寫字、寫文章三樣東西同時開始。就是開始認字，就開始寫字，就開始寫話。比如

王老五一個字不識，頭一天就可以教他學一句『俺叫王老五』的話。一面教他認這句話，一面就教他抄寫這句話。他抄寫這句話，一面是寫字，一面又是寫話。這樣就把認字（其實是認話）、寫字、寫話同時開始了。

還有已經認得一些字或許多字，但是穿不成串的人，更要趕快學寫話，使學過的字都變成有用。

## 二 學寫話的三個步驟

寫話教學可分三步進行。第一步『抄寫』，由教的人寫出一句話，給學的人一面認，一面抄寫。第二步『聽寫』，由教的人說出一句話，叫學的人寫出來。第三步『邊想邊寫』，由學的人把自己腦子裏想的話寫出來。現在分說如下。

### 甲、第一步 抄寫

(一) 抄寫 就是抄寫一句句的話。教的人寫一句話，學的人一面認這句話，一面抄寫這句話，把『認』同『寫』合一了，成爲邊認邊寫，用寫來認了。『用寫來認』容易把所學的話和字記牢。

(二) 抄寫的話 最好是學的人自己說的話。不過你叫初學的人說一句什麼話，他會摸不着頭腦，不知說什麼好。這時候，教的人可隨便同他們啦，把他們的話記住，選擇適當的話給他們抄寫，如果教的人很熟悉他們的情形，那就可以隨便想些適當的話給他們抄寫。一般的說，抄寫的話應該合於這幾個標準：

(1) 短的話，

(2) 常說的話，

(3) 難字少的話，

(4) 土音土調土字眼的話。

開始抄寫，就寫長的話，太困難。寫不常說的話，如『支援前線』等標

語式的話，學起來一時不大有用。開始抄寫，寫字困難，所以話裏面難寫的字要盡量減少。再到以後，生字應該盡量減少，最好一句話裏頂多只有個把生字。此外更重要的，是抄寫的話，必須合於學的人士音上調土字眼的話。這回教學速率關係很大。例如有一個同志，用寫話的法子教一個奶媽認字。頭幾句話，完全照奶媽的腔口寫出，她一學就會，不要再問。有一天，那同志寫了，『我要努力學習，可以參加工作』兩句話給她認，她學了又忘記，問了好幾次還記不住。這同志覺得很奇怪，這兩句話原是奶媽心裏的話，因為她是想脫離家庭才學習的，爲什麼會記不牢呢？後來一研究，才知道這位從浙東搬退過來的奶媽，她是老百姓新參加工作，她還沒有聽慣『努力』、『參加』等新名詞，照她家鄉的話，這兩句話應該寫做：『我要用心學，好做工作。』這樣改了教她，她就容易學了。又如最近我到過山東大學。那天，我教我的通訊員這一句話：『今天我們在山大過宿。』我的通訊員好幾次記不住『過宿』兩個字。我問了才知道照他的話說，要說『歇宿』，不說『過

宿」的。我想「過宿」的「過」字，固然有用，「歇宿」的「歇」字，又何嘗沒用呢？「努力」「兩字固然常用，「用心」兩字，不是更常用嗎？從這裏我們可以懂到這個要緊的道理：教一般大衆學他們沒有聽慣的外路話或白話、官話、文話，是很困難的。我們知識份子在這種地方最容易犯主觀主義的毛病，以爲「我要努力學習，可以參加工作」這種話，還不是很通俗麼？其實在大衆聽來，還是怪「文」的。所以只有用大衆自己的話教他們學，才是最合理。現在大衆已經會說許多新名詞了，這些新名詞，既然會說，當然也要學，也容易學。有一些必要的新名詞，在土話裏找不到字眼代替的，當然也要學。不過有些本地同志，對於土話原是很熟悉的，但他們教群眾的時候，總以爲土話不好，洋一點才好。他們寫給大衆看的文章，也喜歡寫上一些大衆聽不懂的字句。這實在要請他們多看幾遍毛主席的延安文藝座談會上的講話，同時，還希望他們把寫給大衆看的文章，依照陶行知先生的勸告，先唸給大衆的耳朵聽聽。

此外，抄寫階段要着重寫字教學，許多最基本的字，難寫的常用字和各種偏旁的字，都要很適當的編在話裏面叫學的人抄寫。

(三) 一句話當中的生字教學 前面說，寫話教學要教一句句的話，不要教一個個的字。但是這並不是說句子裏面有生字也不要特別教。不過應該先教全句。全句教了，覺得裏面有特別難認難寫的字，再把它單獨拿出來認和寫。等到會認會寫之後，決不讓單字散在外面，定要串在句子裏，扣得緊緊的，所以接着就要抄寫全句，認全句。這個教學過程是：

認全句 → 認寫生字 → 認寫全句

全部學習 → 部分學習 → 全部學習

(四) 寫字的教學過程 我們寫的這種字叫方塊字。方塊字很難寫，東一筆，西一筆，叫初學的人無從下手。特別是寫話教學一開始就要抄寫話，不管你怎樣選擇難字少的話，總會遇到寫字的困難的。所以寫話教學特別要注意寫字教學。如果在教學寫話時，先作多少次寫字練習，把一些基本的字

和各種偏旁的字都學會寫了，那就最好了。這裏我擬了一個寫字的教學過程如下：

(1) 照筆順寫 寫字照筆順寫，容易寫的快，寫得好。但是教筆順很麻煩。教了一次不會，不能老守在旁邊教。學的人也不好意思老問人。這裏有個教筆順的好法子，就是拆散筆劃的筆順法。例如要寫『我是女人』這句話，就把這幾個字寫成：

一 二 三 四 五 六 七 八 九 十 字 我 我 我

一 二 三 四 五 六 七 八 九 十 是 是 是

一 二 三 四 五 六 七 八 九 十 女 女 女 人 人

這幾個字如果寫在黑板上的話，可叫學的人照抄在簿子上。然後教學的人用一張紙和一支鉛筆（初學寫字，用粉筆、石筆、鉛筆、鋼筆都可以，最好不用毛筆），把紙放在一個字的第一筆下面，照着寫好第一筆；然後把紙向右拖到第二筆下面，對看一下，已經有第一筆寫好

了，再寫上第二筆；然後再向右拖到第三筆下面，對看一下，很容易看出第三筆沒有寫，就寫上第三筆；然後拖到第四筆下面，照着寫上第四筆，這樣一直把這個字寫好爲止。以後懂得這個方法，就可以用眼看第一筆，第二筆，不必移動紙頭了。

筆順示範的時候，應該教一橫一直一點一撇等筆劃名稱，應該反覆用實例說明從上到下，從左到右等的基本寫法。筆順示範的時候，還可以教學的人先作『書空練習』（就是一面用手指在空中寫，一面嘴裏呼唱筆劃）。然後再照上法在紙上或石板上練習。

這個筆順教學法的優點，是不管怎樣難的字都容易寫，並且教的人可以不要守住學的人教筆順，學的人也可以自學，不要老問人筆順。依據我的經驗，用這個法子教人學寫字，進步很快，很能提高學習寫字的興趣和信心。

這裏特別說一說『筆順和錯字的關係』。很多人教字不教筆順。或

者沒有好的辦法教筆順（普通教筆順的辦法，常是教師在黑板上寫一筆，叫學生跟一筆，但是等到寫完一個字，筆順又看不出了，很易生字寫一遍還是記不住）。因此，初學的人，覺得寫字很難。這種寫字難的時間，拖的很久，往往學了一，二年之後，還寫『倒筆劃』，寫出來的字常有漏掉一筆或多出一筆的情形。至於寫得糊塗潦草，叫誰也看不出來的情形，那就更多了，這都是初學寫字的時候，沒有依照筆順好好練習的緣故。

（2）一次寫熟 依照上面的法子寫字，一個生字寫一遍不夠，要一遍又一遍的寫，要一次就寫熟。這是學習寫字最快最有效的辦法。因為一個生字，依照拆散筆劃的筆順方法，寫一兩遍記不住，這時候每寫一筆要看看一下，寫得很慢，如果寫一兩遍之後，又去寫旁的字了，那麼再回頭寫這個字，又很生了。所以寫一個生字，要一遍遍的寫到記住筆順，再默寫純熟。這樣一次寫會一個生字要寫幾遍呢？這要看那個字的

難易和各人的聰明而定。

各人都要依他自己學寫字的聰明程度，定出一個規矩來，寫一般的生字，大概要寫幾遍，以後寫生字就寫這些遍。

(3) 一下抄一句話 一句話裏的字都會寫了，這時候抄寫這句話，就不要看一個字抄一下，應該一句話一口氣抄寫好。這是很要緊的習慣，應該養成它。因為我們說話也是一句話一下就說出的，所以抄寫話，也應該一下抄好一句的。

(4) 存心寫快 一個字會寫之後，就要稍微寫得快些。有的人說，要寫得好之後，再學寫快。這是不完全對的。應該會寫之後，首先注意寫得勻整，其次就存心寫好，同時又存心寫快。因為事實上不一定寫得慢才寫得好，寫得稍快也會寫得好的。教寫字不注意寫快，是不對的。

(5) 寫字的標準 抄寫到了相當的程度以後，就可提出寫字的標

準來：第一要寫得正確；第二要寫得整齊；第三要寫得快些。

(6) 標點照抄 抄寫的話可有這三種標點：句點、逗點、問號( )、？)。抄寫的人往往不注意抄標點。必須養成他們注意標點的習慣。

(五) 教科書 寫話教學也最好有教科書(最好有爲寫話教學編的教科書)。如果教科書合用，就拿教科書的課文爲主來抄寫。如果教科書不大合用，就選一些課文，或把有些課文稍微改一下來抄寫，此外，再選擇一些大家常說的話來抄寫。如果課本完全不適用，那就乾脆不用課本，完全用大家常說的話來抄寫(如果課文不好，內容好的話，也可以做參考)。

抄寫教學，最好每人有本寫話簿子，把抄寫過的話，都抄在這本簿子上。最好橫寫。上半頁寫抄寫過的話，中央劃一條線，線的下面寫拆散筆劃的筆順法的生字。再用別的紙頭或練習本子抄寫。寫話簿子要好好保存，這是各人最好的教科書，可以常常溫習，可以隨時知道自己抄寫過多少話，學會多少生字。

教師也應該有寫話教學簿。分組教學的時候，要每組一本。把教給學生抄寫的話，隨時抄在上面。一則可以隨時了解學生抄寫的程度，再則可以根據學生學過的字，編成新的句子，教學生抄寫。後面這一點很重要。因為我們平常只把單字算一個字的，這其實是不對的。比方老字、頭字、子字，固然是三個字，但是『老頭子』只能算一個字（因為只代表一個東西），『老子』又是一個字，『頭子』又是一個字。又如『工人』是一個字，『人工』又是一個字。『節氣』是一個字，『氣節』又是一個字。真正算生字，是應該這樣算的。只有這樣計算生字，才能正確說明學過『招待所』和『可以』之後，『所以』仍要當爲生字學習。因此，教師應該盡量把抄寫教學簿上的單字，編成新的句子，教學生學習。

（六）教師記錄常說的話 用寫話教學的時候，教師應該隨時記錄大家常說的話，以便隨時選擇教大家抄寫。有的群眾老師或民辦老師一向教慣教科書，教慣單字，也許怕教寫話。因爲教寫話，有許多話自己也不會寫。如

有這樣的老師，我要向他們勸告：你們大膽寫話吧！你們可以先把寫得出的話先拿來教，一方面多多記錄大家常說的話，有寫不出的字和相信不過的字，多多去問人。如近旁無人可問，也可以把記錄出來的話，定期托人去改，改正之後，用心學習（最好能找好一個固定的老師）。這樣既可把改正的話教學生，同時自己的文化程度也提高了。

記錄話做教材，還要注意這一點：除了記錄一句句的話之外，最好多記錄有意思的片斷的話，莊稼話，流行的歌唱，以及短短的更完整的說一件事情、講一件道理、講一個新聞、故事、笑話等的東西，做寫話的教材，使得學起來更有興趣，更有用。又可使得寫話教材更有系統。

（七）新法講六書 教人抄寫一句話，話是他自己的，意思他自己已知道，可以不要多講解。不過有許多字，一講就容易記住的，應該講解。譬如有些象形字，如日、月、目、山、口、井、田等字；有些會意字，如不好是夨，不正是歪，上小下大是尖，人在口內是囚，心在門內是悶等字；有許多

形聲字；有許多形聲的簡體字，如郵票的郵，優抗的優，以及擁護等字，用到時可以講解一下。使學生容易記住。有許多姓的字，大家拆開講慣了，可以適當的編在話裏教，如『你貴姓？俺姓李。什麼李？十八子李。』或『什麼張？弓長張』、『什麼章？立早章』等。這種拆字教法，是很自然的。不過也只要揀常用的『姓』教好了。至於有些象形字，會意字，說不清楚的，就不要講。

(八) 講寫話的道理 教寫話，要常常在適當的時候，講些寫話的道理，使學的人對寫話發生興趣。學的人了解力高，可以一開始就把寫話的道理大概講講，如了解力差，要分開講，隨時抓住機會講。有許多寫話道理，可以編成話給大家學。如『有什麼話，寫什麼話，話怎樣說，就怎樣寫，這叫做寫話』，『寫話要學一句句的話，不要學一個個的字』，『寫話要寫土話』，『會說話，會寫字，就會寫話』等，可以一面教大家抄寫，一面把道理講給他們聽。

(九)抄寫要達到的要求

(1)打下寫字的基礎。在這階段內，要打破寫字困難的心理，要做到難寫的字和不認得的字，都能寫下來，同時，寫字必須有個樣子，而且寫得相當快。抄寫時，能一下抄一句。

(2)打下寫話的基礎。大概至少要抄寫過三百句以上的話，並且這些話有人說出都能默寫下來。這樣就可從默寫進到聽寫了。

(3)懂得寫話的道理。由於抄寫過許多話，漸漸懂得自己的話都可以寫出來，懂得無論什麼話都可以寫出來，因此，對寫話發生興趣，對寫話有具體正確的認識。

## 乙、第二步——聽寫

(一)聽寫 就是由教的人說一句話，叫學的人寫。這比『抄寫』提高了一步。因為抄寫是面前放着一句話，只要照抄就是了；聽寫却只聽見一

句話，話裏的字都要自己想法寫出來。這同「默寫」也不同。默寫的話是學過了，可以憑記憶寫。聽寫的話，就是沒有生字，也要在過去學過的字裏，用自己的判斷把適當的字調兵遣將的調來應用。這是比較困難，但如會寫，也比較有興趣。

不過覺得聽寫太困難的時候，就應該回頭多練習一個時候抄寫。從這裏看，抄寫的基礎應該打得好些。抄寫的教學要求應有一個較客觀的標準。這個標準還待大家試驗來確定。

(二) 初步教學聽寫 初學聽寫是不容易的。譬如要寫「今天天氣很好」這句話，就要在學過的許多字當中，把這幾個字調來，每個字都有好多同音字，每個字都常有幾種意思，所以調字很難。因此，初教聽寫的時候，最好先寫一些同已經學過的句子只差個把字的話；其次，聽寫的話，要盡量用過去學過的字編成的句子。要適合程度，生字愈少愈好。要大衆常說的話，語調和字眼都同大衆說的一樣。

(三) 聽寫中怎樣教生字。聽寫一定會遇到寫不出的生字，或遇到不知道寫那個字對的情形。這時候，教的人就要把生字或不會寫的字教他，並且應該講解，這裏爲什麼用這個字。

(四) 聽寫中學抄寫。在聽寫時，可以多讀些課文。同時，也可以一邊學聽寫，一邊教些抄寫的練習，提高程度，減少聽寫的困難。

#### (五) 聽寫和記錄

聽寫也可叫『記話』，就是把別人的話記下來。開會的時候，『記錄』就是在記話，就是在聽寫。如果學會聽寫，將來開會就會記錄，至少可以把要緊的話記下來，不會忘記。這也是很重要的本領。聽寫到後來，一面和學的人講這個道理，使他更有興趣練習聽寫，一面練習記錄好幾句意思相連的話。並要慢慢的記得更長。

(六) 聽寫的練習。聽寫教學最主要的形式，是由教師選適當的話給大家寫。此外，還可用下面各種教學方式：

(1) 挑戰式 由兩個程度差不多的人，這個說一句話叫那個寫，然後又由那個說一句話叫這個寫。或者兩個組，由這組的人說一句話叫那組寫，然後又由那組人說一句話叫這組寫。這樣含有挑戰比賽的意義，練習起來格外起勁（如有評判人和定出比賽辦法更好）。

(2) 集體寫 老師說一句話，先叫某人在黑板上寫，有寫不出或寫錯的地方，叫第二個人寫和改正，第二個人還有寫不出和寫錯的地方，再叫第三個人寫，一直到寫出為止。

(3) 自學互教 自學就是有空閒就請人說一句話給自己寫或自己說一句話挑人寫。這時候，應該獎勵大家把自己知道的話挑人寫，這樣，當人寫不出或寫錯的時候，就可教他（這很合於陶行知先生所說『即知即傳人』的精神。莒南縣溝頭區金溝官莊自學互教的精神很好。在有一次學習積極份子會上，有一個人提議，說以後大家都要做『字販子』，誰知道兩個字的，只教人一個字，就算『貪污』。這話句也和陶

行知先生罵不肯把知識傳人的人爲『守智奴』一樣精闢。

(4) 問答式 教師問一句話，學生寫一句回答的話。比如教師問：今天是幾號？回答：今天是一月二十號。或問：這是什麼？回答：那是書。問答式不寫問話只寫答話，似乎比聽寫提高一點，但是仍舊屬於聽寫的範圍。

(5) 用問答式學問號和句點 教師說一句問話，和一句答話，教學的人寫下來，使他們知道問話與答話的不同，問話要加一個問號，答話要加一個句點。多次反覆練習，是不難學會這兩種標點的。

(七) 漏字問題 聽寫的時候有兩個容易犯的毛病，一個是白字（即別字）多，一個是漏掉的字多。白字多還不要緊。因爲白字一讀出就懂了。但是掉了字，如果剛巧掉了要緊的字，就會使人看不懂。這個毛病在抄寫的時候不大會有，在聽寫的時候常會犯的，必須在練習聽寫的時候改過來。（註）辦法是，聽寫一句話的時候，先扳手指數一數有幾個字，寫好的時候

再數一數，要做到絕對不掉一個字。曾經有過試驗：有甲乙兩個人寫話，都會掉字。後來由甲說一句話，叫乙寫。再由乙說一句話，叫甲寫。說的人扳手指數字數，專門站在旁邊監督。這樣兩個人都不掉字了。這個經驗可以採用。

（註）漏字原因，同寫字的快慢也有關係。因為說一句話很快，想一句話更快。寫字總是趕不上說和想的。（有一個初學寫話的人，他說了一句話，人家給他寫下來抄，他看了很驚奇的說：一句話有那麼多的字麼？）所以寫字慢，很要妨礙思路。一不留意，就會漏字，或這句話沒寫好，就寫到別句話去了。所以寫話要求字寫快些。

（八）標點也算一個字 說話不能像放鞭炮一樣連着說，說話必要一句一頓，所以寫話也必須加標點。如果漏掉一個標點，應該當漏掉一個字算。標點寫錯，慢慢的教。絕對不許不用標點。必須養成寫一句話，隨即加一個標點的好習慣。

(九) 繼續注重寫字教學 聽寫也要做到一句話一口氣寫好。有寫不來的生字，也照拆散筆劃的筆順法練習，要一次寫熟。字要比抄寫階段寫得更快更好，把寫字本領提高一步。爲引起寫字的興趣，也可舉行寫字比賽。(比賽的仍是寫話，不是寫單字)

(十) 聽寫要達到的教學要求 聽寫階段要做到能寫最普通的話，寫出來不掉字、不掉標點，寫字相當快相當好的地步。至於要練習多少句話，才可以達到這個要求，這也要大家試驗來確定。依我的經驗估計，至少要聽寫三百句以上的話。

### 丙 第三步——邊想邊寫

(一) 邊想邊寫 就是一邊腦子裏想，一邊拿起筆來寫，這比聽寫更提高了。邊想邊寫開始學時，可多用『自說自寫』的方式，再到『邊想邊寫』。如果覺得太困難的時候，最好再回到前面兩個階段，把抄寫、聽寫的基礎打

得更好些。

(二) 引起自學熱潮 邊想邊寫階段最重要一個教學目的，就是要把腦子裏想的各種話和日常說的各種話都拿來寫，要把寫不出的字，當作敵人特務一樣，一個個給他掃清。

寫話教學到了這一階段，應該鼓起自學的熱潮。獎勵多寫。一有空就寫。在工作的時候，走路的時候，早晨醒轉來的時候，腦子裏想一句什麼話，就要抓住，一個字一個字在腦子裏默着寫，或試用手指在身上寫，碰到不會寫的生字，用心記住，等有機會，就問人。生字會寫之後，就串在原来的句子裏面寫出來，時常溫習，直到透熟爲止。如果肯這樣用心學，那就進步很快了。

(三) 減少白字 邊想邊寫的時候，有寫不出的字，有懷疑的字，要盡可能多請教老師和別人。最好是把寫過的話，都抄在簿子上交老師看，由老師改正錯字白字。估計錯字是不會太多了。但是因爲獎勵多寫，白字一定很

多。老師必須把白字隨時改正。改正的句子應該多抄寫幾遍。同時可以應用那個白字來編寫句子。總之，這一階段應該用多寫的法子使白字盡量減少。

(四) 學習標點 在聽寫階段，應該學會使用問號(？)和句點(。)。在邊想邊寫階段，應該教學逗點(，)、要求不必太高，用錯不要緊，但是必須學起來用。其他冒號(：)、引用號(——)等標點符號，比較容易學，這時候也可以教了。

(五) 練習寫日記 這階段可以練習記賬、寫路條、寫信了，但是這時期最好最經常的練習，是寫日記。因為日記可以有一句，記一句，可以這裏說說，那裏說說，可以寫零亂的話，也可以寫一件事情，非常自由。起初練習日記，都記不長。以後可以慢慢記得長的。這種日記，最好有教師改。沒有教師就請人改。改正的字和句，應該好好抄幾遍。

(六) 加強閱讀 寫話教學在抄寫和聽寫兩個階段，是把讀和寫合起來教學的。這時候，是要通過抄寫和聽寫的練習，打下閱讀和寫作的基礎。

(在這個意義上說來，『寫話』不等於『作文』。)但是到了邊想邊寫的階段，讀和寫應該明確的分頭進行。一方面『邊想邊寫』，一方面應該加強閱讀。閱讀可以增加生字，也可以把學過的字穿成串，對寫話很有幫助。寫話與閱讀的關係如下表：



(讀和寫合一)

(七)講解生字 在抄寫的時候，只要整句話完全了解，生字可不必多講。(要講也只講那個字在這句話的意思，不必多講，增加學的人負擔)到聽寫階段，一句話裏有個別的字不會寫，或者寫錯了，教的時候應該把這個字特別講解明白。到了邊想邊寫階段，一方面已經學過許多話和許多字了，一方面又要加緊閱讀，這時候對於生字和有些容易寫錯的熟字，都要隨時講解明白。譬如學『一根竹竿三尺長』這句話，假定『長』是生字，可不

必多講。如果後來又學到『草長出來了』這句話，那麼就要歸納的解釋『長』字的二種用法。當你只學到一種用法時，可以不必多講另一種用法。如果要講還不如把另一種的用法也編成一句話，同時對比教學。至於可用『新法六書』講字增強記憶的時候，當然要隨時講明。

現在很多老師教字，很注意講。我問有一個群眾老師，在教學上有什麼困難，他說：『講一句句的話，意思很明白，但是一個個字拆開來講，很難講。譬如『文化上翻身』和『支援前線』兩句話，已經成爲大家常說的話了，意思很明白。但是把字拆開來講，『文』是什麼意思？『化』是什麼意思？『支』是什麼意思？『援』是什麼意思？很難講。其實這樣一個個字拆開來講，是不合理的。（要講也該以詞爲單位來講。）一方面先生很難講，另一方面學生聽了也不管用。

（八）邊想邊寫要達到的教學要求 就是要真正做到把差不多的話，都不費難的寫得下來。這一點正是知識份子跟工農大衆不同的地方。知識份子

要拿起筆來寫的時候，凡是想起的話或聽到的話，都在腦子裏變成字，只要寫下就是了。工農就不同，話同字是分開的。寫話就要叫大家練習，把想到或聽到的話，隨時抓住試寫，寫不出就請教人。這樣練習久了，就會慢慢達到同知識份子一樣，把話同字合一了，什麼話一想到就寫得出來了。那麼，要練習多久才能達到這一步呢？這也要大家試驗之後才能確定。據我不精確的估計，有人學習寫話，寫過千把句以後，就能隨意寫寫了。

### 三 寫話教學法

甲、教學法 寫話宜於集體教學，也宜於分散教學，也宜於自學。譬如「抄寫」，可以寫一句話給個人抄寫，或給大家抄寫；如是複式教學，也可以寫幾句話，給各組抄寫。「聽寫」也可這樣做。邊想邊寫，只要叫各人自己寫就是了。訂正可用普通的辦法。這裏要特別提出來說的，就是寫話教學最要發揚自動自覺和自學互教的精神。所以教師自己必須透澈了解寫話教學

的精神，意義和辦法，然後在教學中隨時說明學習寫話的道理，使學的人對學習寫話發生興趣和信心。我試驗寫話教學時，曾經碰到兩個人不肯學寫話。一個人常找些古怪的難字來問我。他其實不是來問我，他是要難倒我：你做先生還不認得麼？他在私塾裏唸過書，私塾裏就常搞這個玩意兒。我好勸他不要這樣，他不聽。我後來立了一個規矩：不准問單字，只准問一句話裏面不知道的字。這個人起初不滿意我，他說：話裏一些字，太容易了，他早會了。我就叫他寫幾句話給我看看，就有不少字寫不出，還有白字。這樣他才慢慢覺得寫話的好處，一心學寫話，不再問難字怪字了。還有一個人，也不願學寫話。他也讀過私塾，認得不少的字。他會編小唱，但是不肯寫話。我耐心跟他談，最後他才談出一句話來，說：話寫出來就是文章麼？我這才懂得，他讀過的書，都不是寫話，都是文話，他心目中的文章，同寫話差得遠。後來我把寫話的稿子在大眾報上登出來給他讀，又找些完全照主話寫的小書給他看，他才慢慢想通，承認話寫出來就是文章，才肯用心學寫

話。現在很多工農寫信，愛用『關於』調和『吧』字調：『關於你的工作好吧，關於你的學習好吧……』，我推想他們的心理，也有文章和話是不同的想頭在內，這種想頭，可以是自覺的，也可以是不自覺的。這是受了歷來使用文言的影響。大眾認為寫『應用文』困難，也是受了過去應用文的格式和裏面寫的是文話的影響，所以今後對於同大眾最有切身利害關係的應用文，必須貫徹着寫話的精神，使大眾只要學會了寫話，就差不多會寫（格式愈簡單愈好）。這些也都是寫話教學的時候，應該研究和講解明白的。

乙、說話教學 大眾寫話，常會寫出不通的句子。兒童寫話，常有意思說不明白的句子。寫話碰到這種時候，就要學的人先把話說對，說明白。教師要常常留意大家的說話，聽到有毛病的話，就記下來，讓大家研究它錯在那裏，應該怎樣改正。並且要學的人，大家來留心說話，碰到不對的話就指出來。這種練習，可以改正說話的毛病，又能使話寫得好。特別是兒童，會說的話不多，常有有了意思說不出話來，所以更要練習說話。

丙、教簡體字和行書問題。無論大衆或兒童，我以為簡體字都可以教，應該教。因爲簡體字，凡是最常用的字，筆劃稍多，就有簡體字。不大常用的字，筆劃很多，有時也沒有簡體字。這就可說明教簡體字的必要與作用。你不教，他們遲早也要學的。最好書報上也採用流行的好的簡體字。行書也可以教，需要教。我們只練同正楷字寫得差不多的教。如「和」「飯」「駝」等，看起來同正楷字差不多，但是「和」字由八筆減到四筆，「食」旁由八筆減到四筆，「馬」旁由九筆減到三筆。有什麼理由不教行書呢？你不教，大家亂草，草得認不出來。最好由教育機關公佈通用的簡體字表和標準的行書寫法。

丁、教學步驟。上面說的抄寫、聽寫、邊想邊寫三個步驟，在教學的時候，抄寫的基礎最須打好。特別是分散教學和自學的人，更要多練習抄寫。因爲他們在抄寫以後，沒有時間好好上學，也沒有人在旁說一句，教他們寫一句。他們只有把自己想的話或隨便聽到的話，拿來一個字一個字寫，有不

知道的字再問人。這樣的練習，就等於邊想邊寫。三個步驟變成抄寫、邊想邊寫兩個步驟了。還有，在抄寫的時候，就可獎勵學的人自己說一句話自己寫，把寫不出的字教他。在聽寫的階段，也可教些抄寫，也可自說自寫。在邊想邊寫的階段，也常可教些抄寫、聽寫。三個步驟可不必機械的分。但是教的人必須有個標準，就是那樣的程度必須着重抄寫，那樣的程度必須着重聽寫，那樣的程度必須着重邊想邊寫。

有許多人，學過許多單字了，開始就可練習聽寫或邊想邊寫。

戊、『寫話牆報』 這裏特別提出『寫話牆報』來說一說。『寫話牆報』與普通牆報有不同的地方，也有相同的地方。不同的地方，是大家在練習寫話的時候，常可把自己的寫話，揀片斷的幾句話，稍爲有點意思的三言兩語，貼到『寫話牆報』上，同學們也在寫話，同你程度差不多，很歡喜看。這很能引起寫話的興趣。這種寫話，又是大家很好的教科書。我以前編大衆報的時候，曾在報社警衛班與雜務人員中試驗寫話教學，那時候就在教室裏

設一個牆報，叫『我們的寫話』，貼上每人的寫話，每人貼的有固定的位置，自己可以自由貼上，但不能隨便自己撕去。（到後來寫的人太多了，又定一辦法，先交老師看了再貼上，但不很嚴格，有的人還自己貼上。）我定期給他們批改。這些寫話，都沒有題目。只標明誰寫的和寫的日子。當初同他們說，不管有意思無意思都可以貼上。這是同一般牆報不同的地方。但是到後來，他們寫的多是有些意思的。興趣很好。有的一天寫好幾張。進步很快。這時候，我提出一張紙只准寫一件事。有好多寫得不差的。大家歡喜看。這同一般牆報差不多了。我會選幾十篇在大衆報上登出，錯字、別字、標點都沒有改。可惜這些材料都不在手頭。還有一些人，有意思，自己不會寫，可以托人寫。但有個規矩：話必須是自己的，寫的人要完全照寫。寫好之後托寫的人，必須把人家給你寫的東西拿來一面抄寫，一面認會。再貼上去。這種辦法，希望大家試用和改良。

己、教學進度 成人和兒童應該不同。成人可加快學，因為他們急於見

效，學得快，好實用，才能鼓起學習興趣。兒童可教得慢些。兒童最好有教科書。兒童還要增加『說話』教學。不過兒童的國語教學，也應該用寫話教學，提高效率，這是同教成人一樣。

至於抄寫、聽寫、邊想邊寫三個階段，各要教學多少時間，各要教學多少句子和多少單句的生字，這個還待大家的實驗決定。還有，一個文盲，最快要多少時候學得會讀大眾報和會寫信寫稿子，也要大家實驗確定。

庚、吸收單字教學的優點 單字教學也有它的優點，每天認幾個字，可以劃一規定，多少時候識了多少字，也可以正確的測驗出來。進度明確，便於鼓勵學習。但是容易學到很多生僻的字，學了又不會用。寫話教學沒有這個毛病。但是寫話教學的話，容易重複，進度不大容易明確規定與測定。最好能將單字教學的優點也吸收進去。就是教學寫話的時候，將第一次教學的單字標明，這樣不但可以規定每天學幾句，而且可以規定每天大約學幾個生字（不必嚴格規定學幾個），測驗起來也有標準。還有更大的好處是這樣教

學寫話，必須多將學過的生字來編話，生字可以多重複學熟。

辛、成績考查：寫話同寫字、繪畫一樣，看平時寫的東西，就可知道成績。不過亦可定期測驗，看他到底能寫多少句話（每句話都要不同，如『今天是一號』，『今天是三號』，這就算同了），認得多少單字的生字（在寫出的話裏統計）。此外，還可測驗閱讀能力。

#### 四 寫話的提高

寫話教學到了一般的話都會寫了，就應該提高一步，不但要把話寫出，而且要寫得好，要注意寫的技巧。這時候，『寫話』的名稱，可以改做『寫作』。但是『寫作』也要貫徹着『寫話』的精神。特別是大眾的初步寫作，更可放在寫話教學裏面教。

對大眾初步寫作，不能要求太高。開始，只要能把一件事情說清楚，以後只要能把握這件事情的中心意思在那裏說得明白就是了。教學的時候，要注

意下面幾點。

(一)寫一件事情 寫作先要有話說。沒有話說根本用不到寫作。有一個笑話：從前有一個秀才，作文章老作不出，繃着眉頭，苦得很。他媳婦笑他說：『你看你這個人有什麼用？作幾句文章都作不出。我們女人，孩子也要生出啦！』秀才苦笑着說：『實在不瞞你說，我作文章，比你們女人生孩子還難哩！你們生孩子，肚裏本有孩子，我作文章，肚裏空空的，硬要作出來，你看難不難呢？』實在的，從前人硬要挖空心思寫文章，這種文章不但難作，並且也作不好。我們不要學他。我們現在寫作，先要有話說。我作寫話的試驗時，有一個人老寫不好，有一次，他受人欺侮，心裏氣得很，就在牆報上提起控訴，他理直氣壯，寫得很好。所以初學寫作，一定要寫心裏很想說的話，寫很熟悉的事情。

初學寫作，常覺沒話寫，或不知寫什麼好。這時候，可作短的故事、笑話、新聞或一件什麼事情等的聽寫練習。即由教的人講了之後，記住意思

(講的人的話是不會完全記得住的)，再照自己的話寫出來。這種練習，可以多作，它很能提高寫作的能力。

(二)不囉嗦。把心裏很想說的話，很熟悉的事情寫出了，還要不囉嗦。就是寫出之後，把無關緊要和重覆的話除去，說不清楚的話重寫。

(三)不按題目。初學寫作，可以不按題目。只要把一件事情說清楚就算了。不過要嚴格規定，一篇東西只說一件事情。決不能這件事情說說，又說到別件事情上去。要說別件事情，可以再寫一篇。

(四)抓住『中心』。初學寫作，能夠把一件事情說清楚了，就要進一步，把這件事情的中心意思在那裏搞明白。就是事情很多，你爲什麼別的不寫，單寫這一件？你寫這一件事，叫人看了，到底有什麼意思和作用？也就是說，你寫這件事情的用意在那裏？這個『作用』或『用意』就是『中心意思』。『中心意思』的有無和好壞，是決定一篇寫作有無生命和價值的標準。沒有『中心意思』，就是亂說一頓，人家看了莫名其妙。有了『中心意思』，

但是這種意思人家早知道了，又何必要你說呢？必須要有一種意思，給人看了有幫助，有作用的，這篇寫作才值得寫，才有價值發表。凡是要發表給人看的寫作，必須對人有點用處，有點幫助，否則人爲什麼要來看呢？『中心意思』的好壞，是要對讀的人來看是好是壞來決定的，不能由自己的意見，隨便決定的。這點道理，必須反覆用實例說明白。

（五）發揮『中心』 選好一件事情，並且抓住『中心』在那裏了，就好寫了。什麼話該寫，什麼話不該寫，什麼話要寫得詳細些，什麼話要寫得簡單些，都要由這『中心』來決定。就是同中心有關的多寫，越有關的越多寫，同中心關係少或無關的就少寫或不寫。總之，必須把『中心』寫得很明白。

（六）按題目 一篇東西有了中心，題目也容易按了。就是那篇東西到底說的什麼？用意在那裏？用一句話說出來，這句話就是中心，也就是題目。題目作好，中心更爲明顯，往往因爲有了這樣的好題目以後，寫的話還

要依題目改動的。這是對的。題目是最難作的。編輯同志化在標題上的心思很多的。所以作『標題』，應該當作『寫作』本身的一部份，而且是最難的一部份來練習。以前人做文章，有所謂『文不對題』的話，這是『出題目，做作文』，以出題目的人為主才有的事情。咱現在寫作，是以作的人為主，以作品（文章）為主來標題目，如果題目標不好，那是『題不對文』，應該修改題目才是。不過這並不是說題目就不可以先出。事實上會寫作的人，多是先抓到一個題目再來寫的。但這就是寫作有經驗的人說的。初學寫作的人，就往往只能把材料寫出，再來按題。如果初學的人覺得沒題目，沒有範圍，不會寫，這時候也很需要老師同他們啦啦，共同商定題目寫。但不要再像過去那樣隨便出題目給學生作。

## 五 寫作的園地

牆報、黑板報、大眾報，是大眾寫作的園地。大眾寫作，一定要有自己

寫作的園地。像過去學校裏『出題目、做作文』的辦法，是不宜於叫大眾練習寫作的。因為『出題目做作文』的情形是，學生得了題目，沒有意思也得想出意思，把文章寫好，交給先生，先生把作文簿發下來，也不肯給同學看。這種關係是，把作文作給先生看。作文是要發表自己的情意的，學生對先生往往沒有什麼意見，就有意見，也不敢在作文上寫出。但是學生對一同生活的同學，意見就很多。如果班裏有牆報，有什麼意見就可在牆報上發表。這些意見，同學是很關心的。如果寫得毫無意思，同學就不要看。如果寫的意見不對，別人就會提出批評和辯駁。如果寫得好，大家誇獎。這樣的發表，必須真正有話說，必須對同學們有些意思（中心意義），必須盡力寫得明白，使人喜歡看。這完全合於上面所說的大眾寫作的條件。這樣的寫作發表，是真情實意的發表。回過去『出題目，做作文』的練習，只做給先生看，只猜測先生的意思作（好博得先生的稱讚和分數多），只為培養將來的寫作能力作的練習，是有本質上的不同的。華中有的地區的小學，把『作

文」改爲「寫話」，但是仍舊用「出題目，做作文」的辦法，叫學生練習「寫話」。作文簿也改爲寫話簿。這其實只可說是對「寫話」了解了一半。因爲只知道要用話寫，只解決了「怎樣寫」（有什麼話，寫什麼話，話怎樣說，就怎樣寫）的問題，但還沒有解決「寫什麼」的問題。只有替大衆（兒童大衆、學生大衆、工農大衆）預備了大衆寫作的園地，牆報（或黑板報），才能解決「寫什麼」的問題，所以教師真正要運用寫話教學，必須很民主，必須不以自己爲主，出題目，叫學生發表意見。必須重視學生的意見，教學生通過牆報對同學發表意見，培植同學間的輿論。那些把兒童間的意見、一筆抹殺，認爲不足道的不民主的老師，是不會也不能給兒童開闢寫作園地的。這也證明着，寫話教學與大衆寫作運動自身，是貫徹着新民主精神的。希望教國語的老師研究這個問題，克服自己舊的觀點，創造培養學生大衆寫作的好辦法。

工農大衆的寫作園地是黑板報。黑板報是最初級的大衆報。但是黑板報

到底是村報或鎮報。叫咱未經過寫話教學和初步寫作訓練的工農大眾投稿，是相當困難的。所以很多大眾報，由老師包辦，只有形式，不起作用。今後要把黑板報辦好，發揮作用，一方面要通過兒童班、識字班、民校，用寫話與初步寫作教學，培養大批工農、兒童通訊員，一方面還要使黑板報，不但用大眾話寫，使大眾容易看懂，而且登的稿子，要短，花樣多，使大眾容易寫，如小新聞、小通訊、順口溜、簡單的批評與表揚、各種通告、挑應戰等，都是大眾容易寫的形式。此外更要多創造大眾容易寫的形式，使大眾多投稿，成爲真正由大眾看大眾寫的大眾黑板報。這是要村裏老師、文委會、黑板報編委會諸同志大家努力的。

## 第五節 寫話與大衆化及工農幹部學習問題

### 一 大衆化問題

——用寫話的精神寫文章——

中國方塊字真難學。過去有『十年寒窗』，還不會寫文章的。學校裏也有中學畢業還寫不通白話的。現在咱解放區搞群眾教育，也有幾年不識多字，或識了很多字仍不會用的。再看人家外國拼音文字，學得多快！他們在小學高年級的閱讀和寫作能力就很強。他們掃除文盲，只要半年就能讀能寫了。二者相比，爲什麼差得這樣大呢？這誰也明白最大的原因，是中國方塊字，不是拼音字，拼音字只要學會拼音，沒有學過的話，也唸得出來，又因爲寫的是話，意思也懂。所以外國兒童讀書，很快就能超過他所讀的。（寫

也如此，很快就可把沒有學過但是會說的話寫出。）但是中國方塊字，這個字這樣讀，那個字那樣讀，都要憑空記住，很難記。所以很多人主張把方塊字，改做新文字。這當然是最好的。中國將來也必然會實行新文字的。但是新文字現在還沒有實行開來，咱大眾又不能等待新文字實行之後再學，那麼怎麼辦呢？

當然還是先學方塊字再說。

現在有兩個很可喜的現象。一個是大眾在政治上經濟上翻身了，也要在文化上翻身。大眾學習的熱烈，真是太感動人了。譬如金溝官莊，莊裏老百姓自己說是『聖人』不到的地方。三年前，只十個左右識些字。但是三年來群眾努力自學互教的結果，在最近測驗與調查，全莊認識二千字以上的有二十三人，認識一千字以上的三十七人，五百字以上的二十八人，三百字以上的五十一人，一、二百字以上的五十七人，三五十字的十九人。會寫通訊稿的六十三人，會寫路條的一百零八人，能看懂『濱海農村』大部份的十七

人，只會看『生產消息』與四版文藝的四十三人，做『濱海農村』通訊員的十七人，以前訂閱『濱海農村』三十份，現在訂閱十七份（據說減少是因報社希望他們節約少訂幾份，使每份多發揮作用），村裏辦有五塊黑板報，五日出一次，都能發揮作用，有自來水筆五十四枝，過去，這是個窮苦落後的文化村，現在青少年一代，幾乎全識字了，可以說是學習空氣極盛的文化村了。這個莊的學習固然是突出一點，但是它也是在一般的號召與鼓勵之下搞起來的，所以別的學習不畛的莊子是很多，就是再差一些的莊子，也是努力在學習的。『邊區教育通訊』二卷二期載：邊區溝門民辦小學附設夜校學生臧萬財（變工隊員），在四十五個夜晚就識了五百字。這樣的努力，也可以想見其周圍學習空氣的濃厚。總之，解放區大眾，是普遍的在進行文化上翻身的大喜事。

其次，咱解放區書報上的文字，日益通俗化。特別是毛主席提出整文風與在延安文藝座談會講話發表以後，各地都搞大眾報、大眾文藝、大眾讀

物、大衆寫作運動等。知識份子的文字，也更大衆化了。這也是促進大衆文化革命最可喜的事。

但是在這裏不能不指出，知識份子多讀過文話和不文不白的白話，又用方塊字寫文章，容易寫出大衆聽不懂但是知識份子自己看得懂的文章。（如果改用新文字，知識份子也再不能拿來寫讀出來聽不懂的文章了）。就因為這樣，知識份子寫文章，特別是寫給大衆看的文章，就不能不筆下留情，更注意大衆化。我們稍爲留意，就可聽見大衆在訴苦。他們好容易學會了千把字，想看書看報，但是字認得，意思不懂。這個不懂，有兩種原因。一種是大衆常識不夠，這同方塊字無關（因爲不懂常識，就用拼音字寫也還是不懂）。另一種不懂的原因，是因爲不用大衆話寫，寫的是大衆知道的事情，却夾雜許多大衆不懂的腔調和字眼。如果改用大衆話寫，大衆就看懂了。這種情形，嚴格說來，也實在不少。這當然也要怪方塊字，但更要怪知識份子對於大衆化的努力不夠。如果我們想着大衆普遍的在努力學習文化，想看更

多的大眾讀物，那麼我們就要更加努力大眾化。最好立下一條規矩：就是要盡量做到讀出來大眾聽得懂。這條規矩，如果改做：『寫東西極力口語化，翻做新文字，也不大要增減』，那就更好了。（當然，用方塊字寫東西，要絕對做到口語化是困難的，但是基本上是可以這樣做到的。）這樣寫東西，我給他取個名稱，就是『用寫話的精神寫文章』。我們寫給知識份子看的書報，最好也盡可能寫得這樣，可以使看得懂的人更多。列寧說：『我最願意，最希望的，就是有寫工人讀物的機會』。知識份子把工人的通訊塗改得不像工人寫的，列寧對這種行為很表示憤恨。（見克魯普斯卡婭：向列寧學習工作方法）毛主席也號召我們學工農兵的話。記得魯迅先生也說過這樣的話（原文已忘，待查），如果自己的文章更口語化就好了。有些大眾的口語，經魯迅先生吸收到他的文章裏，真是太好了。

總之，現在方塊字沒有廢除，語文沒有統一，大眾還要用方塊字學會讀和寫，大家還要用方塊字寫文章的時候，我們應該在大眾中提倡寫話教學，

在知識份子中提倡用寫話的精神寫文章。在新文字還沒有代替方塊字的時期，『寫話』是有其特殊的意義的。

## 二 寫話和在職工農幹部學習問題

這裏特別提出這個問題，是因為工農幹部很需要學習文化。他們要領導各種工作，要經常開會聽報告，佈置工作，做總結，他們實在需要能讀、能寫，以至能分析形勢，懂得政策。客觀對他們要求得太多，他們懂得的又太少了。（這是過去受被壓迫的貧困愚昧的生活結果。）他們的政治水平，還能在實際工作中不斷提高，他們的文化水平真是太低了。因為文化水平太低，他們政治上的提高也受到大的阻礙。所以他們很需要學習文化。參加工作愈久，擔負工作愈大的，受文化低的痛苦也愈大，因此學習文化的需要與熱情也愈高。但是他們遇到難學的方塊字，很多人都退却了，失望了，望洋興歎了。有時，你去挑起他們學習的興趣之後，他會微微興奮一下，隨即又歎着

一口氣，說：不中用！年紀太大了，記不住，工作又忙，學了幾個字又不管用。有的知識份子幹部，也很想幫助他們學習，但也不容易見效。所以在職工農幹部的文化學習，是目前群眾教育中急待解決的一個問題。我想如果好好運用寫話教學，也許這個問題可以得到相當的解決。

因為寫話教學可以解決在職工農幹部初學文化（主要是學讀和寫）的各種困難。第一，寫話教學很要有自動自覺和自學的精神，這就很合於工農幹部分散工作，個別自學的情形。第二，寫話教學很便於同實用結合，寫話的話，最好就用工作中用到的話，譬如你要記賬，就學記賬的話；你要寫信，就用寫信的話；譬如你要做幾件工作，就拿那幾件工作寫成幾句話來學；你要趕集買幾樣東西，就寫買什麼多少，買什麼多少幾句話來學。這樣，學習與工作結合，一則容易學，二則學習不會妨礙工作，只有幫助工作。（譬如有人趕集買好幾樣東西，只怕忘記，如果叫他學幾句同買東西無關的課文，他學了課文，就容易把買的幾樣東西忘記，如果就學要買什麼東西的幾句

話，當然很容易記，又學會了話，又把買的東西都記住了。）並且學了之後，可以現學現用。這樣切於實用，學起來有興趣，進步快。第三，教科書問題可以解決。幹部學習，常苦於沒有適用的教科書。寫話教學可把幹部當前工作中用到的許多話，和他心裏常想的一些話寫下來當作教材，這是他最好的教科書。第四，教師亦可以解決。因為寫話教學是以學的人為主。學的人要學什麼，就教什麼。學的人是主動，教的人是被動。只要學的人懂得寫話教學的道理，就可以隨時請文化程度高一點的同志寫幾句話給自己抄寫，這些話最好就是自己的話，最好就是自己工作有關的話，或自己想寫的話。抄寫到了相當程度，就可自己寫話，將不知道的字問人。這樣的老師，還容易找。只要自己努力學習，虛心請教，到處可找到老師的。但是最好是由幹部自己請好適當的人做老師，同老師一起訂定『按人學習計劃』。下面介紹一個『按人學習計劃』的例子：

『八路軍到這裏，我就當幹部。就是不識字苦。上級分配工作，講

過就忘啦。要是識字記下來多好。但是我怕學字難，沒有信心。今天聽見伍同志唸大衆報上的按人學習計劃，我心裏急得冒火，狠心的要學識字。就請伍同志替我也定了個計劃。我買了張油光紙訂一個本子寫話。我的計劃是：開頭幾天，每天學一句話，以後每天學幾句話，每天學的話裏要有五個生字。一星期總結一次。就請伍同志做老師。三個月要學會寫條子，四個月學會寫信。六個月學會寫通訊。我當鹽阜大衆的工農通訊員。現在有消息，請伍同志代我寫。半年後我自己寫。伍同志把我教會了，六月裏殺一隻雞請他吃。」

這樣的按人學習計劃，是可以提倡的。計劃要具體，要容易做到。訂了計劃之後，老師就要按時在學生的學習簿上寫一些話他出外工作的時候，要寫好足夠學習的話給他練習。他在外要自動學習，有不懂的地方隨時問人。回來要檢查學習的成績。（這樣做，老師也不致很費事的）不過要這樣做，教的人學的人都要懂得寫話的道理和辦法。希望知識份子幹部和工農幹部，

共同來做這個工作，創造出好經驗來給大家學習。

## 後記

「寫話教學法」，承山東教廳楊廳長和洪林同志等的催促，匆匆寫出了。寫前曾在一個教育座談會和山大文教系教育行政科報告過，可惜沒有展開討論。這裏必須聲明的是：咱解放區工農大衆學習和大衆寫作，已到處自發的用「寫話」辦法，有的學得很成功，只是沒有提出「寫話」的名稱，也沒有人好好總結過經驗。像這樣較有系統的寫出，還是嘗試，雖說也有一些實驗的根據（註），但是主觀臆測的成份很多。希望同志們多研究、試用，並把經驗隨時報導出來。如有疑問或賜教，那是非常感謝和歡迎的。

（信寄華中建大作者收）

（註）在華中，曾用「寫話」編大衆報，培養工農通訊員、工農記者，教警衛班和雜務人員；也在小學裏提倡過，有的小學把「作文」

改爲『寫話』；個別部隊裏，也用過寫話教學。試用的結果，常聽人說好的，但是沒有有計劃的試驗，也沒有總結經驗。

一九四七、一、一三

寫於金溝官莊

